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В настоящее время происходит переориентация всей системы образования на приоритет развивающей функции обучения по отношению к информационной. Изменение парадигмы образования приводит к необходимости изменений в основах методической подготовки учителя. Учителю приходится осваивать новые теоретические и практические подходы к уроку, многое переосмысливать заново. Стандарты второго поколения ориентируют образовательный процесс на достижение качественно новых целей образования и результатов. Ученик должен освоить не только обязательный минимум содержания образования, но и овладеть системой учебных действий с изучаемым учебным материалом. Стандарты требуют от учителя умения организовать активную деятельность учащихся по поиску, освоению, переработки информации [2, c. 42]. Согласно требованиям ФГОС у обучающихся должна оцениваться сформированность универсальных учебных действий. Этому способствует организация самостоятельной учебно-познавательной деятельности. 
Возможности проектной и исследовательской работы в формировании универсальных учебных действий школьников трудно переоценить. Это и решение научной проблемы, и самостоятельное получение новых знаний, и мотивация на учебный процесс. Продуктивный процесс позволяет не только усвоить материал урока и сформировать необходимые навыки самостоятельной работы, но и научить применять полученные знания на практике, и самое главное – почувствовать собственную успешность, удовлетворение от работы и радость за полученный результат. 
Каждому ребенку дарована от природы склонность к познанию и исследованию окружающего мира. Правильно поставленное обучение должно совершенствовать эту склонность, способствовать развитию соответствующих умений и навыков. Необходимо прививать школьникам вкус к исследованию, вооружать их методами научно-исследовательской деятельности. 

В этой форме работы можно задействовать фактор опережающего развития, предлагая учащемуся темы из тех разделов уроков, которые он будет изучать в дальнейшем, или даже выходящие за рамки школьного курса. Выполнение исследовательской работы развивает у школьника такие качества, как инициатива, самостоятельность, ответственность, заметно повышает его самооценку. Учебно-исследовательская работа предполагает следующие этапы:

· поиск задачи;

· поиск исполнителей, которые смогли бы выполнить работу;

· планирование этапов выполнения работы;

· подбор литературы для знакомства с теоретическим материалом;

· поиск базы для выполнения экспериментальной части работы;

· создание экспериментальной установки, ее совершенствование;

· анализ и интерпретация полученных результатов;

· подготовка доклада или публикации.

Для учителя самыми непростыми и, пожалуй, самыми ответственными являются первые два этапа. Найти задачу, которая была бы интересна, не тривиальна, посильна для конкретных учащихся, нелегко. Что касается исполнителей, то иногда ребята подходят сами с просьбой дать им какую-либо работу помимо учебной, но чаще приходится предлагать школьникам, у которых заметен интерес к математике, заняться исследованием. В том случае, если удалось убедить ученика провести исследование, учителя ждут новые трудности: поскольку занятость школьника увеличивается, надо помочь ему распределить время и спланировать исследовательскую работу так, чтобы это пагубно не отразилось на других видах его деятельности, с одной стороны, и чтобы исследовательская работа была выполнена качественно, с другой. Эта помощь очень важна и имеет большое воспитательное значение в плане формирования трудовых навыков учащегося, ответственного отношения к принятым на себя обязательствам. Необходима не только помощь, но и требовательность: обязательно нужно добиться того, чтобы работа была завершена с видимым для исполнителя результатом (пускай даже не с тем, который планировался или ожидался) [1, c. 139]. 
Исследовательская деятельность учащихся – это совокупность действий поискового характера, ведущая к открытию неизвестных для учащихся фактов, теоретических знаний и способов деятельности. В качестве основного средства организации исследовательской работы выступает система исследовательских заданий. 

Исследовательские задания – это предъявляемые учащимися задания, содержащие проблему; решение ее требует проведения теоретического анализа, применения одного или нескольких методов научного исследования, с помощью которых учащиеся открывают ранее неизвестное для них знание. 
Цель исследовательского метода – «вызвать» в уме ученика тот самый мыслительный процесс, который переживает творец и изобретатель данного открытия или изобретения. Школьник должен почувствовать прелесть открытия. Таким образом, исследовательский процесс – это не только логико-мыслительное, но и чувственно-эмоциональное освоение знаний [4, c. 1202].

В качестве иллюстрации учебного исследования приведу фрагмент урока геометрии в 8 классе по теме «Теорема Пифагора». 
Мотивирующей (исходной) задачей может служить следующая задача: «Убегая от собак, на дерево высотой 8 м забрался котёнок. Помогите спустить его вниз, если известно, что лестницу можно поставить на расстоянии 6 м от дерева. Хватит ли лестницы длиной 7 м для спасения котёнка?» 
Анализируя математическую модель этой практической задачи, учащиеся формулируют проблему – нужно найти гипотенузу прямоугольного треугольника по двум известным катетам. Для решения этой проблемы можно организовать практическую работу исследовательского характера, предложив учащимся задание по рядам: построить прямоугольные треугольники с катетами 12 и 5; 6 и 8; 8 и 15 см и измерить гипотенузу. Результаты заносятся в таблицу. 

Затем учащимся предлагается выразить формулой зависимость между длинами катетов и гипотенузой в прямоугольных треугольниках. Школьники выдвигают свои гипотезы, которые обсуждаются. После установления зависимости между сторонами прямоугольного треугольника эмпирический вывод требует теоретического обоснования, т.е. доказывается теорема Пифагора. 

В качестве домашнего задания по этой теме можно предложить исследовательскую работу со следующей мотивирующей задачей: «Кто же на самом деле открыл теорему Пифагора? Почему она долгое время называлась «теоремой невесты»? Существуют ли другие доказательства теоремы?»
Приведу пример ещё одной мотивирующей задачи-исследования. 

При изучении темы «Сумма внутренних углов треугольника» в качестве исходного задания можно предложить такую задачу: «Построить треугольник по трем заданным углам: 
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Учащиеся, вооружившись линейкой и транспортиром, начинают строить треугольники. В первом случае, построив углы А и В и отложив угол в 45о от луча АС, ребята увидят, что вместо треугольника получается четырехугольник. Во втором случае независимо от того, какие первые два угла школьники выбирают для построения, всегда получается треугольник, третий угол которого больше, либо меньше заданного. И только в третьем случае выстраивается треугольник по трем заданным углам.

По окончании уже можно выдвинуть предположение о сумме углов треугольника. Здесь уместен провокационный вопрос: «В каком треугольнике, по вашему мнению, сумма внутренних углов больше, в остроугольном или тупоугольном?» Практика показывает, что почти в каждом классе найдутся несколько человек, которые, зная, что тупой угол всегда больше острого, по аналогии скажут, что сумма внутренних углов тупоугольного треугольника больше, чем остроугольного. Далее им предлагается на практике проверить свое утверждение. [3, c. 10]

Решение задач дает возможность связать теорию с практикой, формирует у детей практические знания, необходимые каждому человеку в повседневной жизни. Решая задачу, ребёнок учится логически мыслить, рассуждать, коротко и ясно выражать свои мысли. Содержание многих задач отражает достижения в области науки, техники и культуры, что является важным воспитательным фактором.

Математика дает широкое поле для исследования. Исследовательская деятельность, организуемая на уроке, оказывает прямое воздействие также и на внеклассную работу по предмету. На уроке не всегда предоставляется возможность обстоятельного и углублённого осмысления фактов, явлений и закономерностей. Как не увлекательны темы для изучения, но урок ограничен во времени, успеть бы пройти материал учебника.

Продолжая формирование и совершенствование навыков учебно-исследовательской деятельности во внеурочное время – готовлю с детьми индивидуальные работы. На заключительном этапе ребята презентуют свои работы в классе перед одноклассниками. Лучшие работы выдвигаются на участие в районной научно-практическая конференция «К вершинам знаний!», которая проходит в МБОУ «Лицей с.Хлевное».  Победители районной конференции представляют свои работы на областную научно-практическую конференцию «К вершинам знаний!» и в региональные конкурсы. Для наших учеников  это первые успешные шаги в науку.

Чтобы научить учеников мыслить, нужно хорошо изучить тот материал, над которым придётся работать. Необходимо развивать у ребят умение смотреть на проблему с новой точки зрения, смещать акценты, развивать способность менять систему отсчета. При этом они учатся проводить эксперименты, обрабатывать и объяснять результаты исследования, готовить доклады и презентации. Представляя результаты своих исследований на конференциях различного уровня, ребята учатся выступать перед аудиторией, отвечать на вопросы, участвовать в дискуссии, отстаивать свою точку зрения. Такие исследовательские проекты способны стать искоркой, из которой возгорится неугасаемый костер любознательности и интереса к научному познанию окружающего мира и изучаемому предмету. Учитель должен быть примером: самосовершенствоваться, стремиться к повышению своего профессионального уровня, стимулировать ученика к познанию нового. Ученик же должен быть уверен, что его идеи получат поддержку и объективную оценку, что он всегда может обратиться за советом и помощью к руководителю. Но не менее значимо научить школьника самостоятельно искать информацию, научить его учиться.

Что дает ученикам занятие исследовательской работой?

Во-первых, при выполнении проекта необходимо решить целую цепочку взаимосвязанных задач, то есть ученик становится стратегом своих действий.

Во-вторых, исследовательская деятельность учит доводить до конца намеченный план действий, начиная от выбора темы и заканчивая ее защитой на конференции.

В-третьих, ситуацию успеха! Ведь уже само выступление на конференции — это маленькая победа над собой, своими страхами и сомнениями. А возможность выступить на региональной конференции только стимулирует школьника к повышению уровня его исследовательской работы.

И в заключение хочу сказать, что успех проектно-исследовательской деятельности в школе зависит от умения выбирать тему для работы по своим силам и способностям, предвидеть результат, строить отношения с людьми, поддерживать в себе и в окружающих позитивный жизненный настрой, помнить, что исследователями (как и личностью) не рождаются, а становятся.
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